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PROCESSO SELETIVO 2015-2 
EDITAL UFU/PROGRAD/DIRPS Nº 03/2015 

SEGUNDA FASE 

RESPOSTAS ÀS CONTESTAÇÕES AO GABARITO OFICIAL 
PRELIMINAR DA PROVA DE GEOGRAFIA  

• QUESTÃO 4: 

CONTESTAÇÃO:  

“...o gabarito preliminar fornecido pela Universidade ao item B da questão 4 de 
GEOGRAFIA: "Apresente duas consequências socioeconômicas enfrentadas pelo Japão, 
levando em consideração as alterações na estrutura de sua pirâmide etária", desconsidera 
um efeito proeminente da queda na natalidade retratada na pirâmide etária, a redução dos 
gastos públicos com educação primária e outros encargos com a primeira infância. 
Justificativa: Com a queda na natalidade, a população infantil japonesa passa a 
representar uma parcela diminuta da estrutura social desse país. Isso implica em menores 
demandas de gastos estatais com creches, escolas primárias e educação básica, reduzindo 
os encargos públicos japoneses para com essa parcela infantil da população. Portanto, 
apesar do aumento nos custos com a previdência e a saúde, oriundos do envelhecimento da 
população no Japão (contemplados no gabarito preliminar), a redução dos gastos públicos 
com educação primária e outros encargos com a primeira infância TAMBéM é uma 
consequência socioeconômica pertinente às alterações na estrutura etária do país, devendo 
ser incluída ao gabarito. Referência Bibliográfica: OLIVA, J. GIANSANTI, R.; Espaço e 
Modernidade: temas da geografia mundial. São Paulo: Atual, 2001.” 

RESPOSTA DA BANCA: 
A diminuição de gastos com a educação primária é uma consequência da redução das 

taxas de natalidade. Porém, não é uma resposta pertinente para a questão 4 - letra B, pois 
pede-se duas consequências socioeconômicas enfrentadas pelo Japão. Entende-se que a 
redução dos gastos públicos com educação primária não constitui uma adversidade 
socioeconômica a ser enfrentada. Pelo contrário, consiste um dos poucos pontos 
econômicos favoráveis encontrados em países que apresentam uma significativa redução 
da taxa de natalidade e aumento da população de idosos. 

CONTESTAÇÃO:  

“... o item b da questão 4 de Geografia deveria admitir como consequência da redução da 
população jovem e do envelhecimento populacional no Japão a redução da mão de obra 
(sinônimo de diminuição da população economicamente ativa).” 

RESPOSTA DA BANCA: 
Questionamento já contemplado no gabarito. 


